
๑ 
 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 2 ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖6 
วันศุกร์ ที่ 30 มิถุนายน ๒๕๖6  เวลา 09.30น. 
ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 

** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** 

 

ผู้มาประชุม 
ล าดับ  ชื่อ – สกุล    ต าแหน่ง 
  ๑ นายเจริญ   ญาสิทธิ์   สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ 
  ๒ นายอนุพงษ ์  ธิรินทอง   สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 
  ๓ นายสวัสดิ์   สอนปิงค า  สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ 
  ๔ นายศักดิ์ดา   อุปค า   สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 
  ๕ นายธนกฤต   สัญญาเขื่อน  สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 
  ๖ นายอาทิตย์   แสงบุญเรือง  สมาชิกสภาเทศบาลเขต 1 
  ๗ นายจิรัฏฐ์   ยารังษี   เลขานุการสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
  ๘ นายวสันติ์   ปราบพุทจา  สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๑ 
  ๙ นายสมยศ   ไชยนันตา  สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 
๑๐ นายสุชาติ   วงศ์สุวรรณ  สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ 
๑๑ นายปริญญา   สุวรรณศร  ประธานสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
12 นายชาญณรงค์   แสงบุญเรือง  สมาชิกสภาเทศบาลเขต 1 
13 นายนเรศน์   ถาวร   รองประธานสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
ล าดับ  ชื่อ – สกุล    ต าแหน่ง 
  ๑ นายอภิชาติ สุภากุล  ก านันต าบลห้างฉัตร 
  2 นางอ าไพ   อวนศรี  นายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
  3 นางสุภาภรณ์   นันทพันธ์ รองนายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
  4 นายถาวร   สืบคุณะ  รองนายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
  ๕ นายสมศักดิ์ แสงบุญเรือง ที่ปรึกษานายกเทศมนตรีต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
  ๖ นายเกียรติศักดิ์   เดชเดชะ หัวหน้าฝ่ายอ านวยการ 
  ๗ นายทวิช   จ าปาวัน  ผู้อ านวยการกองช่าง 
  8 นางพิชชาภา วงค์ค า  เจ้าพนักงานธุรการช านาญงาน 
  9 จ.ส.อ.แดนชัย   สันยาว  ปลัดเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
10 นางเพลินพิศ   สองแคว  ผู้อ านวยการกองคลัง 
 
 
 



๒ 
 

เริ่มประชุมเวลา  09.30 น. 
นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - เมื่อสมาชิกสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาลมาลงทะเบียนครบองค์ประชุม ผมขอ 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ อนุญาตแจ้งก่อนการประชุมสภาเทศบาล ตาม พรบ.คุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล หรือPDPA  

ผมจึงขออนุญาตท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกสภาทุกท่านในการบันทึกภาพ
และเสียงในการประชุมสภา ไว้เพ่ือใช้ในการประชาสัมพันธ์ของเทศบาลเพ่ือให้ประชาชน
ได้รับทราบและประโยชน์ในทางราชการ และขอเรียนเชิญนายปริญญา สุวรรณศร           
ประธานสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล เปิดการประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตร      
แม่ตาล สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 2 ประจ าปี พ.ศ.๒๕๖6 ณ บัดนี้ 

 

ระเบียบวาระท่ี  1 เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  
นายปริญญา สุวรรณศร - ขอกล่าวสวัสดีทุกท่านครับ ในวันนี้ผมขอแจ้งการแต่งตั้งรองประธานสภาเทศบาลต าบล 
ประธานสภาเทศบาลฯ ห้างฉัตรแม่ตาล ตามหนังสืออ าเภอห้างฉัตร ที่ ลป 0023.19/2286 ลงวันที่ 9 มิถุนายน 

2566 เรื่อง แต่งตั้งรองประธานสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล  นายอ าเภอห้างฉัตร   
ได้แตง่ตั้งให้นายนเรศน์  ถาวร  สมาชิกสภาเทศบาลฯ เขต 1 เป็นรองประธานสภาเทศบาล
ต าบลห้างฉัตรแม่ตาล  ตั้งแต่วันที่ 1 มิถุนายน 2566 เป็นต้นไป 

  

-  ที่ประชุมรับทราบ 
 

ระเบียบวาระท่ี ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุม 
- รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล สมัยประชุมสามัญ  
สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจ าปี พ.ศ. 2566 เมื่อวันที่ 1 มิถุนายน 2566 
 

นายปริญญา สุวรรณศร - จากรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 2 
ประธานสภาเทศบาลฯ ครั้งที่ 1 ประจ าปี พ.ศ. 2566 เมื่อวันที่ 1 มิถุนายน 2566 มีสมาชิกสภาท่านใดแจ้งขอ 
 แก้ไข/เพ่ิมเติมรายงานการประชุมหรือไม่ หากมี ให้ยกมือพ้นศีรษะและเสนอถ้อยค าที่ต้องการ

แก้ไข เพ่ิมเติม หรือ ตัดทอน ก่อนที่จะขอมติที่ประชุม 
 

นายทวิช  จ าปาวัน - เรียนท่านประธานสภาเทศบาล ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหารทุกท่าน ผมนายทวิช 
จ าปาวัน  ผู้อ านวยการกองช่าง ขอแก้ไขและเพ่ิมข้อความ หน้า 12 ข้อความตั้งแต่บรรทัด 
ที่ 7 จนถึงบรรทัดสุดท้ายของหน้า 12 ทีผ่มได้กล่าว “ไว้ใช้เก็บตัวอย่างคอนกรีต ที่ผู้รับจ้าง
ได้น าคอนกรีตมา” ผมขอเพ่ิมข้อความเพ่ือความถูกต้องและให้เข้าใจความหมายไปใน
ทิศทางเดียวกัน ดังนี้ ไว้ใช้เก็บตัวอย่างคอนกรีต ที่ผู้รับจ้างได้น าคอนกรีตมาเพื่อท าการ
ก่อสร้างถนน คสล. แต่ละเส้นในปีงบประมาณ 2565 ที่ผ่านมาจ านวนหลายสาย      
แต่กองช่าง  

 - หน้า 13  บรรทัดที่ 3  และได้น าตัวอย่างไปทดสอบความแข็งแรง  ขอแก้ไขเป็น 
แข็งแกร่ง 

 -  หน้า 13  บรรทัดที่ 4 ขอเพิ่มเติม  เพ่ือดูว่าคอนกรีตที่ผู้รับจ้างน ามาท า “งานก่อสร้าง”  
เป็นไปตามรูปแบบรายการที่ก าหนดไว้ 

   
นายปริญญา สุวรรณศร -  มีผู้ใดขอแก้ไข เพ่ิมเติม หรือตัดทอน อีกหรือไม่ 
ประธานสภาเทศบาลฯ -  ที่ประชุมไม่มีผู้ใดขอแก้ไขเพ่ิมเติม หรือตัดทอน รายงานการประชุม เพ่ิมอีก 

 -  เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 
 



๓ 
 

นายจิรัฏฐ์ ยารังษี  - ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่นฯ ข้อ ๗๖ 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ  ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติรับรองรายงานการประชุม อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน  
  12 เสียง (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 

 

นายปริญญา สุวรรณศร - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ  - สมาชิกสภาท่านใดเห็นควร “รับรองรายงานการประชุม” โปรดยกมือขึ้นครับ (12 เสียง) 
  - สมาชิกสภาท่านใด          “ไม่รับรองรายงานการประชุม” โปรดยกมือขึ้นครับ (ไม่มี)  
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล สมัย
ประชุมสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 1 ประจ าปี พ.ศ. 2566 เม่ือวันที่ 1 มิถุนายน 2566 
มติเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง (รวมประธานสภาฯ), ไม่เห็นชอบ-ไม่มี-, งดออกเสียง -ไม่มี-  

 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่อง กระทู้ถาม (ถ้ามี) 
นายปริญญา สวุรรณศร - ในวาระนี้ไม่มีผู้ขอยื่นกระทู้ถามการจะยื่นกระทู้ถามจะต้องด าเนินการตามระเบียบ 
ประธานสภาเทศบาลฯ กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๗ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม 
 ฉบับที่ ๒ พ.ศ. ๒๕๕๔ ข้อ ๙๒ และข้อ ๙๔ โดยเคร่งครัด ดังนั้นจึงขอผ่านระเบียบวาระ     

นี้ไป 
  

  - ที่ประชุมรับทราบ 
 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีเสนอใหม่ 
4.1 ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2566      
ตั้งเป็นรายการใหม่ งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ (ครุภัณฑ์ส านักงาน จ านวน 1 รายการ และ
ครุภัณฑ์ก่อสร้าง จ านวน 1 รายการ) ดังนี้ 

 

4.1.1 ค่าจัดซื้อ เครื่องปรับอากาศ แบบแยกส่วน (แบบติดผนัง ขนาด 
15,000 บีทียู) จ านวน 2 เครื่องๆ ละ 20,300.-บาท  เป็นเงิน 40,600.-บาท 
(แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์ส านักงาน) 
ส าหรับใช้ในห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล บัญชีราคามาตรฐาน
ครุภัณฑ์ส านักงบประมาณ  
  4.1.2 ค่าจัดซื้อเสาไฟฟ้าคอนกรีตเสริมเหล็ก ความยาว 8 เมตร จ านวน 
2 ต้นๆ ละ 3,200.-บาท เป็นเงิน 6,400.-บาท (แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 
งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับอุตสาหกรรมและการโยธา งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์
ก่อสร้าง)  ส าหรับใช้ในงานเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล จัดหานอกเหนือจากบัญชี
ราคามาตรฐานครุภัณฑ์  เนื่องจากไม่ปรากฏตามบัญชีราคามาตรฐานครุภัณฑ์                           
ส านักงบประมาณ เป็นราคาที่จัดหาอย่างประหยัดและจัดซื้อได้ในท้องถิ่น 

 
นายปริญญา สุวรรณศร - ด้วยได้รับญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ค่า 
ประธานสภาเทศบาลฯ ครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์ส านักงาน จ านวน 1 รายการ เพ่ือจัดซื้อเครื่องปรับอากาศ และครุภัณฑ์

ก่อสร้าง จ านวน 1 รายการ  เ พ่ือจัดซื้อเสาไฟฟ้าคอนกรีตเสริมเหล็ก จากท่าน
นายกเทศมนตรีฯ จึงขอให้ท่านนายกฯ ได้ชี้แจงต่อสภาเพ่ือทราบก่อนจะลงมติต่อไป       
เชิญครับ 

 
 



๔ 
 

 
นางอ าไพ อวนศรี - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ญัตตขิออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย 
นายกเทศมนตรีฯ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ตั้งเป็นรายการใหม่ งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ (ครุภัณฑ์

ส านักงาน จ านวน 1 รายการ และครุภัณฑ์ก่อสร้าง จ านวน 1 รายการ ตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2563 
ข้อ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในงบลงทุน โดยการโอนเพ่ิม โอนลด ที่ท าให้
ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็นอ านาจอนุมัติ 
ของสภาท้องถิ่น ดังนี้ 
4.1.1 ค่าจัดซื้อเครื่องปรับอากาศ แบบแยกส่วน (แบบติดผนัง ขนาด 15,000 บีทียู) 
จ านวน 2 เครื่องๆ ละ 20,300.-บาท  เป็นเงิน 40,600.-บาท  เครื่องปรับอากาศ     
ทั้งสองเครื่อง เป็นเครื่องปรับอากาศที่ใช้ในห้องประชุมสภาเทศบาล ผ่านการใช้งานมานาน
ตั้งแต่ปีงบประมาณ พ.ศ. 2549 รวมระยะถึง 17 ปี กินกระแสไฟฟ้ามาก และจากการ
ตรวจสอบเบื้องต้น พบว่า คอมเพรสเซอร์รั่ว ซึ่งการซ่อมแซมเปลี่ยนคอมเพรสเซอร์
เครื่องปรับอากาศ มีราคาแพง ไม่คุ้มค่ากับการซ่อมบ ารุง 
โอนลด   
แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบบุคลากร เงินเดือน (ฝ่ายประจ า) เงินเดือน
ข้าราชการ หรือพนักงานส่วนท้องถิ่น  จ านวน 3,118,560.00 บาท 

งบประมาณคงเหลือก่อนโอน  จ านวน 1,080,233.55 บาท 
โอนลดครั้งนี้    จ านวน     40,600.00 บาท 
งบประมาณคงเหลือหลังโอน จ านวน 1,039,633.55 บาท 
 

   โอนเพิ่ม  (ตั้งเป็นรายการใหม่)  
แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์ส านักงาน
เครื่องปรับอากาศ แบบแยกส่วน (แบบติดผนัง ขนาด 15,000 บีทียู)  จ านวน 40,600.-
บาท เพ่ือจ่ายเป็นค่าจัดซื้อเครื่องปรับอากาศ แบบแยกส่วน 2  เครื่อง ๆ ละ 20,300.-
บาท ส าหรับใช้ในห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล โดยมี คุณลักษณะเฉพาะ
สังเขป ดังนี้ 1) ขนาดที่ก าหนดเป็นขนาดไม่ต่ ากว่า 15,000 บีทียู 2) ราคาที่ก าหนดเป็น
ราคาที่รวมค่าติดตั้ง 3) เครื่องปรับอากาศที่มีความสามารถในการท าความเย็น  ขนาด       
ไม่เกิน 40,000 บีทียู ต้องได้รับการรับรองมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม และฉลาก
ประหยัดไฟฟ้าเบอร์ 5 4) ต้องเป็นเครื่องปรับอากาศท่ีประกอบส าเร็จรูปทั้งชุด ทั้งหน่วยส่ง
ความเย็นและหน่วยระบายความร้อนจากโรงงานเดียวกัน 5) มีความหน่วงเวลาการท างาน
ขอ ง คอม เ พรส เ ซ อร์ 6) กา ร จั ด ซื้ อ เ ค รื่ อ ง ป รั บ อ าก า ศข นา ด อ่ืน  ๆ  (น อก จ า ก
ข้อ 3) นอกเหนือจากการพิจารณาด้านราคาแล้ว  เพ่ือเป็นการประหยัดพลังงาน ควร
พิจารณาจัดซื้อเครื่องปรับอากาศที่มีค่าประสิทธิภาพพลังงานตามฤดูกาล  (SEER) สูงกว่า
7) การติดตั้งเครื่องปรับอากาศ (1) แบบแยกส่วน ประกอบด้วยอุปกรณ์ ดังนี้ สวิตซ์ 1 ตัว ท่อ
ทองแดงไปกลับหุ้มฉนวนยาว  4 เมตร  สายไฟยาวไม่ เกิน  15 เมตร  8) ค่าติดตั้ ง
เครื่องปรับอากาศ (กรณีต้องการแสดงค่าติดตั้งแยกจากราคาเครื่องปรับอากาศ) (1) ชนิด
ติดผนัง - ขนาด 12,000 – 24,000 บีทียู 3,000 บาท - บัญชีราคามาตรฐานครุภัณฑ์
ส านักงบประมาณ เป็นไปตามหนังสือกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น ที่ มท 0808.2/
ว 1095 ลงวันที่ 28 พฤษภาคม 2564 เรื่อง รูปแบบและการจ าแนกประเภทรายรับ -
รายจ่าย งบประมาณรายจ่ายประจ าปีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
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นายปริญญา สุวรรณศร - ก่อนจะให้ท่านสมาชิกได้อภิปรายเพ่ือพิจารณาก่อนลงมติ ผมขอเชิญหัวหน้าเกียรติศักดิ์  
ประธานสภาเทศบาลฯ ชี้แจงให้สภาทราบครับ 
 

นายเกียรติศักดิ์ เดชเดชะ - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
ในเรื่องของเครื่องปรับอากาศตามที่ท่านนายกฯ ได้น าเรียนเบื้องต้นไป คือเครื่องปรับอากาศ
ที่ติดตั้งในห้องประชุมสภาแห่งนี้  เครื่องปรับอากาศเครื่องแรก ตามภาพถ่ายที่ได้แจกให้    
ทุกท่าน เป็นเครื่องหมายเลขครุภัณฑ์ 420-49-0010 คือเครื่องตัวที่สองที่ติดตั้งอยู่ จะ   
ไม่มีความเย็น  ส าหรับอีกเครื่อง หมายเลขครุภัณฑ์ 420-49-0014 คือเครื่องที่ติดตั้งตรง
โต๊ะหมู่บูชา คอมเพรสเซอร์เป็นสนิม รั่ว หากเปลี่ยนก็จะไม่คุ้มค่า  ซึ่งผ่านการใช้งานมาเป็น
ระยะเวลานาน หากเราเปลี่ยนเป็นเครื่องใหม่ จะดีกว่า เครื่องรุ่นใหม่จะมีการประหยัด
พลังงานได้มากข้ึน ขอบคุณครับ 

 

นายสมยศ ไชยนันตา - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
ผมนายสมยศ ไชยนันตา สมาชิกสภาเขต 2 ในเรื่องของแอร์ทั้งสองเครื่อง ผมเห็นว่าสมควร
เปลี่ยนได้แล้ว ผมเข้ามาท างานสภาแห่งนี้ ก็เห็นแอร์ทั้งสองเครื่องนี้ ใช้งานมานานแล้วครับ
สิบกว่าปี หากจะซ่อม เครื่องยิ่งเก่า อะไหล่จะยิ่งแพง ค่าแรงก็แพงตามไปด้วย ปัญหาผม  
พอทราบเพราะเคยท างานเกี่ยวกับช่างแอร์มาก่อน โดยเฉพาะคอมเพรสเซอร์หากเสีย รั่ว 
แล้วจะเปลี่ยน ราคาจะแพงมาก หากวันนี้อนุมัติแล้วจัดซื้อมาติดตั้ ง ขอให้ขยับมาอีกนิด 
ตรงกลางจะได้ทั่วถึง ผมเห็นด้วยที่จะโอนเงินงบประมาณเพ่ือตั้งเป็นรายการใหม่ ในการ
จัดซื้อเครื่องปรับอากาศท้ังสองเครื่องครับ  

 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ในเรื่องของการจัดซื้อครุภัณฑ์ในครั้งนี้ ขอน าเรียนเหตุผลความจ าเป็นตามที่หัวหน้า 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ เกียรติศักดิ์ได้ชี้แจงไป เครื่องปรับอากาศดังกล่าวทั้งสองเครื่อง อายุ 17 ปี ความจริงต้อง

ปลดระวางตั้งแต่ 10 ปีแล้ว และตอนให้ช่างมาส ารวจและประมาณราคา คอมเพรสเซอร์
รุ่นนี้หากจะเปลี่ยนก็มีราคาสูงพอสมควร และจะมีรายการอ่ืนตามมาอีกหากจะซ่อมแซม   
ในส่วนของเงินงบประมาณท่ีจะโอนมาจัดซื้อ ต้องน าเรียนว่าเป็นเงินเหลือจ่ายจากเงินเดือน
พนักงาน ส านักปลัดฯ  ในต าแหน่งที่ยังไม่มีคนมาบรรจุ ไม่ได้ไปกระทบกับเงินโครงการ 
หรือโครงสร้างพ้ืนฐานต่างๆ ผมน าเรียนเพิ่มเติมให้สภา ขอบคุณครับ 

 

นายปริญญา สวุรรณศร - มีสมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายเพิ่มหรือไม่ครับ 
ประธานสภาเทศบาลฯ - ไม่มีสมาชิกสภาอภิปรายเพ่ิมเติม 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์ ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “เห็นชอบให้โอนเงินงบประมาณรายจ่ายฯ ตั้งเป็นรายการใหม่ 

ค่าครุภัณฑ์ส านักงาน จัดซื้อเครื่องปรับอากาศ” โปรดยกมือขึ้นครับ (12 เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไม่เห็นชอบให้โอนเงินงบประมาณรายจ่ายฯ ตั้งเป็นรายการใหม่ 

ค่าครุภัณฑ์ส านักงาน จัดซื้อเครื่องปรับอากาศ” โปรดยกมือขึ้นครับ  (ไม่มี) 
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มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ มติเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง(รวมประธานสภาฯ), ไม่เห็นชอบ 
-ไม่มี-,งดออกเสียง -ไม่มี- เห็นชอบให้โอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2566 ตั้งเป็นรายการใหม่ งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ (ครุภัณฑ์ส านักงาน จ านวน 1 
รายการ) เป็นค่าจัดซื้อเครื่องปรับอากาศ แบบแยกส่วน (แบบติดผนัง ขนาด 15,000 
บีทียู) จ านวน 2 เครื่องๆ ละ 20,300.-บาท  เป็นเงิน 40,600.-บาท (แผนงาน
บริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์ส านักงาน) ส าหรับใช้
ในห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล บัญชีราคามาตรฐานครุภัณฑ์ส านัก
งบประมาณ 

 
4.1.2 ค่าจัดซื้อเสาไฟฟ้าคอนกรีตเสริมเหล็ก ความยาว 8 เมตร จ านวน 2 ต้นๆ ละ   
3,200.-บาท เป็นเงิน 6,400.-บาท   ส าหรับรายการนี้ เป็นการจัดซื้อเสาไฟฟ้า ไว้ใช้ใน
งานโรงฆ่าสัตว์ของเทศบาล ดังนี้ 
โอนลด   
แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับอุตสาหกรรมและการโยธา งบ
ด าเนินงาน ค่าตอบแทน ค่าเช่าบ้าน (กองช่าง) จ านวน 48,000.-บาท 

งบประมาณคงเหลือก่อนโอน  จ านวน 24,567.-บาท 
โอนลดครั้งนี้    จ านวน   6,400.-บาท 
งบประมาณคงเหลือหลังโอน จ านวน 18,167.-บาท  

โอนเพิ่ม  (ตั้งเป็นรายการใหม่)  
แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับอุตสาหกรรมและการโยธา งบ
ลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์ก่อสร้าง เสาไฟฟ้า  จ านวน 6,400.-บาทเพ่ือจ่ายเป็นค่าจัดซื้อ
เสาไฟฟ้า 2 ต้น ๆ ละ 3,200.-บาท ส าหรับใช้ในงานเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล โดยมี  
คุณลักษณะเฉพาะสังเขป ดังนี้  เสาไฟฟ้า คอนกรีตเสริมเหล็ก ความยาว 8 เมตร จัดหา
นอกเหนือจากบัญชีราคามาตรฐานครุภัณฑ์ เนื่องจากไม่ปรากฏตามบัญชีราคามาตรฐาน
ครุภัณฑ์ส านักงบประมาณ เป็นราคาที่จัดหาอย่างประหยัดและจัดซื้อได้ในท้องถิ่น เป็นไป
ตามหนังสือกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น  ที่ มท 0808.2/ว 1095 ลงวันที่  28 
พฤษภาคม 2564 เรื่อง รูปแบบและการจ าแนกประเภทรายรับ-รายจ่าย งบประมาณ
รายจ่ายประจ าปีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  
 ขอเชิญท่านเลขานุการสภา ซึ่งรับผิดชอบงานด้านสาธารณสุขด้วย เป็นผู้ชี้แจงต่อ
สภาทราบ  ขอเชิญค่ะ  

 

นายจิรัฏฐ์   ยารังษี - เรียนท่านประธานสภา และท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ตามท่ีได้เกิดพายุฝนฟ้าคะนองที่บ้าน 
เลขานุการสภาเทศบาลฯ ปันง้าว เมื่อวันพฤหัสบดี ที่ 1 มิถุนายน 2566 เกิดผลกระทบกับประชาชนในหมู่บ้านเป็น

อย่างมาก โดยเฉพาะบ้านเรือนประชาชน  โรงฆ่าสัตว์เทศบาลฯ ได้รับความเสียหายและ
ช ารุดเป็นจ านวนมากเช่นกัน จากการส ารวจเบื้องต้น พบว่า กระเบื้อง ฝ้าเพดานพังไปเยอะ
พอสมควร ที่หนักคือเสาไฟฟ้าหักโค่น เสาไฟฟ้าของเราเดิมเป็นเสาไม้ มีผุพัง ประกอบกับ
ช่วงพายุเข้า ท าให้สายไฟขาด หลุด ตอนนี้จึงด าเนินการต่อพ่วงระบบไฟฟ้าชั่วคราวไว้ก่อน 
ให้สามารถใช้ไฟฟ้าได้ ให้ทางช่างไปประมาณการดู ว่าจะท าอย่างไรให้มั่นคง ถาวร 
ปลอดภัย จึงได้รับค าตอบว่าให้ตั้งเสาไฟฟ้าให้ถูกต้อง ค านวณจากปากทางเข้า มีระยะห่าง
พอสมควร ต้องใช้เสาไฟอยู่สองเสา ตามมาตรฐานครุภัณฑ์ก าหนดไว้ว่า เสาไฟฟ้าเป็น
ครุภัณฑ์ เพราะฉะนั้นเมื่อประเภทสิ่งที่จะจัดหา เป็นครุภัณฑ์ จึงต้องผ่านความเห็นชอบจาก



๗ 
 

สภาก่อน จึงขอความเห็นชอบจากสภา พิจารณาโอนเงินงบประมาณตั้งเป็นรายการใหม่ ใน
การจัดซื้อครุภัณฑ์ก่อสร้าง เสาไฟฟ้าคอนกรีตเสริมเหล็ก ยาว 8 เมตร จ านวน 2 ต้นๆ 
ละ 3,200.-บาท   เป็นเงิน 6,400.-บาท  เพ่ือความมั่นคง ปลอดภัย ขอน าเรียนเพียง
เท่านี้ครับ 

 

นายปริญญา สวุรรณศร - เชิญสมาชิกสภาได้อภิปรายก่อนลงมติ 
ประธานสภาเทศบาลฯ 
 

นายธนกฤต สัญญาเข่ือน -เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ในส่วนของเสาไฟฟ้า
ที่ท่านได้เสนอมา เพื่อความปลอดภัย และให้ได้มาตรฐาน ผมก็เห็นชอบและเห็นสมควรที่จะ
โอนเงินงบประมาณมาตั้งเป็นรายการใหม่ เพ่ือจัดซื้อเสาไฟฟ้า ครับ 

 

นายปริญญา สวุรรณศร - มีสมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายเพิ่มหรือไม่ครับ 
ประธานสภาเทศบาลฯ - ไม่มีสมาชิกสภาอภิปรายเพ่ิมเติม 

  - เลขานุการสภาฯ นับองค์ประชุมก่อนลงมติ 
 

นายจิรัฏฐ์ ยารังษี - ผมนับองค์ประชุมก่อนลงมติเห็นชอบ อยู่ครบองค์ประชุม จ านวน ๑2 เสียง  
เลขานุการสภาเทศบาลฯ   (นับรวมประธานสภาเทศบาล) 
 

นายปริญญา สุวรรณศร  - ขอมติที่ประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ - สมาชิกสภาท่านใด  “เห็นชอบให้โอนเงินงบประมาณรายจ่ายฯ ตั้งเป็นรายการใหม่ 

ค่าครุภัณฑ์ก่อสร้าง จัดซื้อเสาไฟฟ้า”  โปรดยกมือขึ้นครับ (12 เสียง) 
- สมาชิกสภาท่านใด“ไม่เห็นชอบให้โอนเงินงบประมาณรายจ่ายฯ ตั้งเป็นรายการใหม่ 

ค่าครุภัณฑ์ก่อสร้าง จัดซื้อเสาไฟฟ้า”  โปรดยกมือขึ้นครับ  (ไม่มี) 
 

มติที่ประชุม - ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ มติเอกฉันท์ ด้วยเสียง 12 เสียง(รวมประธานสภาฯ), ไม่เห็นชอบ 
-ไม่มี-,งดออกเสียง -ไม่มี- เห็นชอบให้โอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2566 ตั้งเป็นรายการใหม่ งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ (ครุภัณฑ์ก่อสร้าง จ านวน 1 
รายการ) เป็นค่าจัดซื้อเสาไฟฟ้าคอนกรีตเสริมเหล็ก ความยาว 8 เมตร จ านวน     
2 ต้นๆ ละ 3,200.-บาท เป็นเงิน 6,400.-บาท (แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 
งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับอุตสาหกรรมและการโยธา งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์
ก่อสร้าง)  ส าหรับใช้ในงานเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล จัดหานอกเหนือจากบัญชี
ราคามาตรฐานครุภัณฑ์  เนื่องจากไม่ปรากฏตามบัญชีราคามาตรฐานครุภัณฑ์                           
ส านักงบประมาณ เป็นราคาที่จัดหาอย่างประหยัดและจัดซื้อได้ในท้องถิ่น 

 

นายปริญญา สุวรรณศร - ขอเชิญท่านรองประธานสภา ด าเนินการประชุมในระเบียบวาระท่ี 5 จนปิดการประชุม 
ประธานสภาเทศบาลฯ 

 

ระเบียบวาระท่ี  5 เรื่องอ่ืนๆ (ถ้ามี) 
นายนเรศน์  ถาวร - ในระเบียบวาระอ่ืนๆ นี้  มีท่านใดจะเสนอแจ้งต่อที่ประชุม ขอเชิญครับ 
รองประธานสภาเทศบาลฯ  
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษ ี - ขอแจ้งทางสภาทราบ ด้วยนายไพฑูรย์  ต๊ะใจ ได้ยื่นค าขอโอนเป็นที่สาธารณประโยชน์ 
(ไม่มีค่าตอบแทน) ที่ดินตามหลักฐานโฉนดเลขที่ 49959 เลขที่ดิน 42 หน้าส ารวจ 9011 
ต าบลห้างฉัตร อ าเภอห้างฉัตร จังหวัดล าปาง เพ่ือใช้เป็นทางสาธารณประโยชน์ จากภาพ



๘ 
 

โฉนด ที่ดินตั้งอยู่หมู่ 3 บ้านแม่ฮาว เนื้อที่ที่บริจาคประมาณ 15 ตารางวา เจตนารมณ์    
ในการบริจาคที่สาธารณะ ส่วนใหญ่จะเป็นการก่อสร้างทาง ก็จะเป็นหน้าที่ของท้องถิ่น     
ในการด าเนินการ เราต้องเข้าไปดูก่อนว่าจะท าอะไรได้ ถนน คสล. หรือถนนลูกรัง ในส่วน
ของตรงนี้ต้องให้ทางกองช่าง เทศบาลเข้าไปดูอีกครั้ง 

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรียนทุกท่าน ผมขอน าเรียนเกี่ยวกับที่ดินที่ได้รับบริจาค ผมได้ไปส ารวจพร้อมกับท่าน
สมาชิกสภา เขต 1 แล้ว ในปีที่แล้วก่อนจะท าถนนคอนกรีตเส้นนี้ ได้ไปดูหลักฐาน เจ้าของ
ที่ดินตรงนี้ยังไม่ได้บริจาคให้เป็นทางสาธารณะ ผมจึงได้แนะน าให้ทางเจ้าของที่ดินไปบริจาค
ให้เป็นที่สาธารณะ เพ่ือที่จะด าเนินการก่อสร้างถนนได้ครับ 

 

นายอาทิตย์ แสงบุญเรือง - ที่ดินตรงนี้ เจ้าของที่ดินได้ไปโอนเป็นที่สาธารณะเรียบร้อยแล้ว ตอนแรกมีการเข้าใจผิด 
ว่ามอบแล้ว แต่ยังเป็นชื่อของเจ้าของอยู่ จึงได้แนะน าว่า ต้องไปมอบเป็นที่สาธารณะจึงจะ
ท าถนนได้  ตอนนี้ได้รับมอบแล้ว เราก็จะได้ท าเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ปี 2567 
ในการก่อสร้างถนน ซอยบ้านนายไพฑูรย์ นี้ต่อไป ซึ่งจะมีบ้านของนายสุข กับนายสม อีก 
ซึ่งเป็นพ่ีน้องกันอยู่ในซอยนี้ เทศบาลจะได้พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานต่อไป 

 

นายนเรศน์  ถาวร - ขอบคุณท่านอาทิตย์ ที่ได้ชี้แจงรายละเอียดที่ดินที่ได้มอบเป็นที่สาธารณประโยชน์นี้ 
รองประธานสภาเทศบาลฯ เพ่ิมเติม  
 

นายสุชาติ วงศ์สุวรรณ - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านคณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
ขอเรียนถามทางผู้บริหาร เรื่องการซ่อมแซมฝารางระบายน้ า ตอนนี้ได้ผู้รับจ้างหรือยังครับ 
เพราะชาวบ้านก็มาสอบถาม 

 

นางอ าไพ อวนศรี - เรียนท่านสมาชิกสภาทั้งสองเขต ตอนนี้ได้ผู้รับจ้างและท าสัญญาเรียบร้อยแล้ว ซึ่งทาง 
นายกเทศมนตรีฯ ท่านรองถาวร รับผิดชอบในส่วนของงานโยธา จะให้ท่านรองฯ แจ้งความคืบหน้าค่ะ 
 

นายถาวร สืบคุณะ - เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ส าหรับงาน
ซ่อมแซมโครงการฝารางระบายน้ า มีงาน 3 จุด จุดที่ 1 บ้านขามแดง จุดที่ 2 บ้านปันง้าว 
จุดที่ 3 ในเทศบาลฯ ใกล้ๆ กับห้องท่านปลัดเทศบาล ซึ่งตอนนี้ได้ผู้รับจ้าง ท าสัญญา และ
ได้วัดพ้ืนที่ชิ้นงาน และได้เชื่อมแล้ว ทางผู้รับจ้างแจ้งว่าขอเวลาประมาณ 1 อาทิตย์ หาก  
ผู้รับจ้างเชื่อมเสร็จแล้วจะน ามาติดตั้ง ผมจะได้ประสานกับผู้น าและท่านสมาชิกในพ้ืนที่     
ทั้งสองเขต ในการขอพ้ืนที่ในการติดตั้ง โดยเฉพาะบ้านขามแดงอาจจะต้องปิดถนน ยก    
อันเดิมออก เจาะหาเหล็กเดิมเชื่อมกับเหล็กอันใหม่ คาดว่าไม่เกิน 1 อาทิตย์ น่าจะ
เรียบร้อย ขอบคุณครับ 

 

นายสุชาติ วงส์สุวรรณ - ขอเรียนถามเรื่องฝารางระบายน้ าเพ่ิมเติม ขอยกตัวอย่างบ้านปันง้าว ตอนส ารวจ มีทั้งฝา
ตะแกรงเหล็ก ฝาปูนซีเมนต์ แต่ละขนาดไม่เท่ากัน ไม่ทราบว่าจะเป็นไปตามรูปแบบเดิม
หรือไม่ บ้านปันง้าวก็มีหลายฝาเช่นกัน  

 

นายถาวร สืบคุณะ - ช่างออกแบบตามมาตรฐานของงาน คือตามลักษณะเดิม เพ่ิมเติมความแข็งแรง ชนิดของ
เหล็กให้หนา และใหญ่ขึ้น เนื่องจากว่า ที่ผ่านมามีปัญหา ในเรื่องของการรับน้ าหนัก       
บางพ้ืนที่ล่อแหลมต่อการรับโหลด  เช่น รางระบายน้ า บางหมู่บ้าน มีการร้องเรียนมาอีก
จากบ้านแพะดอนสัก บ้านแม่ฮาว มีการร้องเรียนมาจากมีคนน ารถบรรทุก ไปเหยียบ       
ไปจอด ซึ่งฝารางระบายน้ ามีความหนาเพียงแค่ 5-6 เซนติเมตร ไม่สามารถจะรับน้ าหนัก
หลายตันได้ จึงได้หารือกันว่าในอนาคตจะออกแบบแบบไหนให้รับน้ าหนักหรือรับโหลดงาน



๙ 
 

แบบนี้ได้ ตามที่ส ารวจฝารางปูนหนาแค่ 5-7 ซม. เวลารถสิบล้อมาจอด ล้อใหญ่ไม่เป็นไร 
แต่ล้อเดี่ยวด้านหน้าเหยียบ รับน้ าหนักตรงนี้ 100% ในส่วนที่ท่าน สท.สุชาติถาม ช่างได้
ออกแบบตามมาตรฐานและตามพ้ืนที่เรียบร้อยแล้วครับ  

 

นายปริญญา สุวรรณศร - เรียนท่านประธานสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมขอสอบถามเรื่องการขุดท่อ     
ล าเหมือง มีการปล่อยน้ าเสียลงท่อ น้ าไหลไปไหนไม่ได้ มีปัญหาที่บ้านปันง้าว และบริเวณ         
ที่เรียกว่า หล่ายบ้าน ได้ท าหนังสือขอมาแล้วที่เทศบาล พนักงานจ้างเหมาของเราสามารถ
ท าได้หรือไม่ครับ ตอนนี้ได้รับการร้องเรียนมาเรื่อยๆ โดยเฉพาะน้ าจากเขียงเนื้อ ไม่จบครับ    
มาเรื่อยๆ มาทุก 3 วัน 5 วัน ที่มีผู้มาแจ้งร้องเรียน จึงขอสอบถามว่า พนักงานจ้างเหมา
ของเราท าได้หรือไม่ เพ่ือแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าไปก่อน 

 

นางอ าไพ อวนศร ี - เรื่องการขุดลอกล าเหมือง กรณีบ้านป้านึก เขียงเนื้อ เราเคยได้ตรวจหลายครั้ง ได้ท า 
นายกเทศมนตรีฯ หนังสือแจ้ง แต่ทางร้านไม่ยอมด าเนินการตามที่เราแจ้งไป ความจริงแล้วทางร้านเขียงเนื้อ

ไม่สมควรปล่อยน้ าทิ้งน้ าเสียลงตรงนั้น และท่อน้ าตันไปไหนไม่ได้ ตามกฎหมายต้องรื้อตรง
นั้นออก ถ้าหากจะเอาน้ าทิ้ง ต้องมีที่ลง น้ าต้องมีที่ไป หากไม่มีน้ าเสีย เน่า เหม็น บ้าน
ข้างเคียงก็เดือดร้อน อันนี้ได้รับทราบปัญหา และมีหนังสือร้องเรียนมา เทศบาลส่งเจ้าหน้าที่
ไปตรวจ และท าหนังสือแจ้ง ทางป้านึกก็รับปากจะท าให้ แต่สุดท้ายก็ไม่ท า และในส่วนที่ว่า
จะเอาพนักงานจ้างเหมาไปท า ความจริงแล้วหากตกลงกันได้ด้วยดี เราสามารถจ้างเหมา
ร้านที่มีเครื่องจักร หากเอาคนของเราไปท า ท าไม่ถูกต้อง น้องๆ พนักงานไม่สามารถท าตาม
แบบได้ หากจะท าแค่แก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าไป ก็ไม่ถูกต้อง เพราะฉะนั้นขอหารือทาง   
ผอ.กองช่าง จะเอาน้องๆ พนักงานจ้างเหมาไปท า ได้หรือไม่คะ 

 

นายทวิช จ าปาวัน  - ขออนุญาตน าเรียน จริงๆ แล้วพนักงานจ้างเหมาของเราก็ท าได้แต่ภารกิจของพนักงาน
จ้างเหมาก็มี เช่น ตัดหญ้า ตัดกิ่งไม้ กรณีบ้านป้านึก ได้หารือกับนิติกรหลายครั้งแล้ว ผม
มองว่า หากเราขุดลอกท ารางระบายน้ าหรือเป็นคลอง เพ่ือแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้า ก็จะไป
เหม็นแถวๆ วัดอีก แถวบริเวณท าไม้ ผมว่าคงจะเรื่องใหญ่แน่ครับ หากเราจะให้ป้านึกท าบ่อ
บ าบัด บ าบัดน้ าก่อนแล้วค่อยปล่อยน้ าลงที่สาธารณะ ก็จะต้องควบคุมด้วย พรบ.ควบคุม
อาคาร พรบ.สาธารณสุข ไปบังคับใช้กับทางป้านึก และไม่ใช่กับทางป้านึกคนเดียว หาก
บังคับคงต้องท าทั้งหมดครับ แต่น่าเห็นใจข้างบ้านครับ เช่นบ้านของลูกหัวหน้าวีระ เหม็น
มากครับ ต้องปิดบ้านตลอด ความจริงเป็นจิตส านึกของผู้ประกอบการ ต้องมีบ่อบ าบัด   
หากเต็มก็สูบทิ้งครับ สูบแบบสูบส้วมนะครับ ไม่ใช่สูบทิ้งลงล าเหมือง แต่ทางป้านึกก็ยัง     
ไม่ด าเนินการ ก็มีความล าบากใจพอสมควร 

 

นายอาทิตย์ แสงบุญเรือง - ผมว่าเราท าตามอ านาจที่เราสามารถท าได้ บังคับใช้ทั้ง พรบ.สาธารณสุข พรบ.ควบคุม
อาคารเลยครับ ต้องบังคับแบบที่เราท ากับฟาร์มหมู ฟาร์มวัว ให้ผู้ประกอบการท าบ่อพัก 
หากเต็มให้สูบออก แบบสูบส้วม หากผู้ประกอบการไม่ท า ก็ใช้อ านาจของเทศบาลไปบังคับ
ใช้ หากเกรงใจกัน ก็ไม่จบสิ้นครับ ต้องใช้มาตรการเข้มเลยครับ หากต้องบังคับใช้ก็ท า
ทั้งหมดบ้านเลย เรามีระเบียบ มีอ านาจในมือ ผมอยากให้ท าครับ หากไม่ท าก็จะมีการ
ร้องเรียนมาอีกครับ 3 วัน 4 วัน ก็มาร้องเรียนตลอด บ้านแม่ฮาวไม่มีเลยครับที่ร้องเรียน
เรื่องพวกนี้  บ้านปันง้าวมีผู้ประกอบการเขียงเนื้อค่อนข้างเยอะ อยากให้ท าครับ เพ่ือ
ชาวบ้านอีกหลายคนครับ เราไม่ควรละเว้นครับ เช่น โรงงานซีดี บ้านแม่ฮาว ก็ปล่อยน้ าเสีย
ออกมาท าให้ปลาตาย น้ าเน่าเสีย ก็น ากฎหมายใช้บังคับ หากไม่ท าตามก็ปิดโรงงานครับ 

 



๑๐ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ในกรณีบ้านปันง้าว ขออนุญาตแยกเป็นสองส่วน ในส่วนของผู้ประกอบการและในส่วน
ของเทศบาล เพราะมีหัวข้อสองข้อ 1) การตื้นเขินของล าเหมืองสาธารณะในหมู่บ้าน และ 
2) ผู้ประกอบการปล่อยน้ าเสียลงแหล่งน้ าสาธารณะ กรณีของบ้านป้านึก ได้ลงไปดูมาสอง
สามครั้งแล้ว ตามที่ ผอ.ทวิช กล่าว ก็ใช้มาตรการถ้อยทีถ้อยอาศัยกันก่อน ให้ผู้ประกอบการ
แก้ไขปรับปรุงในบ้านก่อนก่อนจะปล่อยน้ า ซึ่งบ้านป้านึกมีบ่อพัก จากนั้นก็ดูดออกมาทิ้ง 
ตอนแรกปล่อยฝั่งบ้านที่ท าไม้ ก็มีปัญหากัน ตอนนี้ก็เปลี่ยนไปทางหลังบ้านป้าแก้ว ก็มีปัญหา
กันอีก ในกรณีบ้านป้านึกผมก็ได้พยายามยกระดับให้ป้านึกวางมาตรการสูงขึ้นเรื่อย โดยให้
มีการน าน้ า EM มาเทลงในบ่อพักก่อนน าไปปล่อยทิ้ง   ในรางระบายที่น้ าผ่าน ให้
ด าเนินการจัดท าจุดกั้นด้วยถ่านเพ่ือการกรองกลิ่น ต่อไปจะเข้าไปอีกรอบ อาจจะให้ท าบ่อ
อีกแบบ หรือดูดไปทิ้ง ในส่วนของเทศบาล เรื่องล าเหมืองสาธารณะหากตื้นเขิน ชาวบ้าน
หากปล่อยน้ าลงที่สาธารณะ มีสิทธิที่จะปล่อย แต่น้ าที่จะปล่อยลงต้องสะอาด มีมาตรฐาน 
ไม่กระทบ ไม่มีมลพิษทางน้ า และกลับมาที่เทศบาลว่า ได้มีการขุดลอกร่องน้ าต่างๆ ให้มี
สภาพเป็นล าน้ าหรือไม่ สภาพของบ้านปันง้าว พอล าน้ าตื้นเขิน ดินพองตัวขึ้นมา ก็มีการ   
จับจองกัน พอจับจองก็กลายเป็นเขตบ้าน ล าเหมืองก็กลายเป็นสภาพบ้าน บางบ้านต้องการ
ปล่อยน้ าลง ก็เกิดปัญหาคือได้แจ้งมาว่าเทศบาลไม่ได้ขุดลอกล าเหมือง เป็นโจทย์อีกแบบ
หนึ่งที่เราต้องขุดลอก เพื่อให้น้ าสามารถไหลลงสู่ล าเหมืองได้ ส่วนผู้ประกอบการที่ปล่อยน้ า
เสียลง เทศบาลฯ มีหน้าที่ควบคุม โดยใช้ พรบ.สาธารณสุข เข้าไปบังคับใช้ โดยให้ปล่อยได้
แต่น้ าที่จะปล่อยต้องได้เกณฑ์มาตรฐาน เพราะฉะนั้น สองส่วนต้องประสานร่วมกัน ในกรณี
ของบ้านป้านึก หลังบ้านคือตื้นเขิน แทบไม่มีร่องน้ าล าเหมือง หากปล่อยน้ าทิ้งไปก็ไหลไปสู่
บ้านหลังอ่ืน การที่ล าเหมืองตื้นเป็นดินก็มีการจับจอง ปัญหาที่ตามมาอีกคือมีการถมที่ 
ก่อสร้างรั้ว ปิดกั้นทางน้ า  ผมได้ปรึกษากองช่างหลายครั้งว่าจะท าอย่างไร จะจ้างเครื่องจักร
เข้าไปท างานก็เข้าไม่ได้เพราะทางแคบ ต้องใช้แรงงานคนอย่างเดียวในการท า ในส่วนของ
เจ้าหน้าที่ของเราหากจะให้เข้าไปท า ผมมองว่าปริมาณงานค่อนข้างเยอะ หากให้เจ้าหน้าที่
เราไปท า คงไม่มีเวลาขนาดนั้น อาจจะใช้งบโครงการหรือจ้างเหมาท าเป็นเส้นๆ ไป ซึ่งผม
มองว่า เทศบาลต้องท าหน้าที่ตรงนั้น ในส่วนของสาธารณสุขก็ต้องไปบังคับผู้ประกอบการที่
จะปล่อยน้ าลงไป ผมน าเรียนเบื้องต้น หากถ้อยทีถ้อยอาศัยแล้วยังไม่ท าก็จะน ากฎหมาย
บังคับใช้   

 

นายสมศักดิ์ แสงบุญเรือง - ในเรื่องนี้ผมขอสอบถามว่า เทศบาลได้มีการเก็บภาษีหรือไม่ เก็บแล้ว ห้ามฆ่าที่บ้านไม่ใช่
หรือครับ ตอนนี้คือฆ่าท่ีโรงฆ่าสัตว์เทศบาล แต่มาช าระล้างที่บ้าน เป็นความผิดของเทศบาล 
หากมีผู้ร้องเรียนเรื่องนี้อีกว่าเอาเนื้อมาล้าง ได้รับผลกระทบหลายราย ครั้งก่อนมีปัญหาแล้ว
ครั้งหนึ่ง ตอนนี้มาเกิดปัญหาแบบนี้อีก ความจริงต้องท าบ่อบ าบัด หากไม่ท าให้ปิดกิจการ 
การปล่อยน้ าเสียลงล าเหมืองสาธารณะมีความผิดอยู่แล้ว ผมว่า แจ้งผู้ร้องเรียนทั้งหมดมา
รับทราบ ตั้งกรรมการมาตรวจสอบ ร้านป้านึกต้องท าตาม หากไม่ท าก็ต้องปิดกิจการ เพราะ
ชาวบ้านรอบๆ ข้างได้รับผลกระทบเป็นอย่างมาก ตอนนี้ผมว่า เรียกผู้ประกอบการทุกราย
มาหารือกัน หากไม่ท าอะไรเลยก็จะมีผู้ร้องเรียนกันอีกมาก ในส่วนของบ้านแม่ฮาว ห่างจาก
ชุมชน ไม่มีปัญหา แต่บ้านปันง้าว มีการร้องเรียนเพราะบ้านติดๆ กัน นายกฯ ผู้บริหาร สท. 
ก็โดนผลกระทบกันหมด ตอนนี้ผู้ร้องเรียนก็หวังว่าเจ้าหน้าที่จะบังคับได้ ผมว่า หากครั้งที่ 1 
แจ้งแล้วไม่ท า ครั้งที่ 2 แจ้งแล้วไม่ท า ครั้งที่ 3 แจ้งแล้วไม่ท า สั่งปิดเลยครับ แล้วต้องท า
แบบนี้กับทุกรายครับ การล้อมรั้วอีก หลายๆ คน เวลาล้อมรั้ว ก็จะกินพ้ืนที่ล าเหมือง
สาธารณะ ท าให้ล าเหมืองแคบ หากยังไม่มีผู้เดือดร้อนก็ไม่มีปัญหา หากเดือดร้อนขึ้ นมาก็



๑๑ 
 

เกี่ยวข้องกับเทศบาลเราอีก การจะเข้าไปคุยกันอีกครั้ง ผู้ใหญ่บ้าน สท. ต้องเข้าไปคุยกัน
ด้วย หากไม่ท า เฉยกัน ก็จะโดนแบบนี้ไปเรื่อยๆ ครับ มองแล้วการร้องเรียนหากไม่รีบ
ด าเนินการก็จะไปที่อ าเภอ ไปที่จังหวัดกันอีกแน่นอนครับ 

 

นายนเรศน์  ถาวร - เรื่องของบ้านป้านึก และการขุดลอกล าเหมือง ขอฝากท่านนายกฯ ท่านปลัด ท่านหัวหน้า 
รองประธานสภาเทศบาลฯ ส านักปลัด และนิติกรด้วยนะครับ 
 

นายศักดิ์ดา อุปค า - เรียนท่านประธานสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายศักดิ์ดา อุปค า สมาชิกสภา 
เขต 1  ผมขอต่อเรื่องที่ สท.สุชาติ เรื่องรางระบายน้ า รางระบายน้ าแต่ละหมู่บ้านได้เขียน
ใบค าร้องมา ก็อยากจะถามว่า ได้ท าเป็นภาพรวมหรือไม่ ทุกหมู่บ้านมีรางระบายน้ าที่
เสียหาย ช ารุด หลายจุดเช่นกัน ทางสมาชิกสภาก็ได้เขียนค าร้องส่งมาให้ทางผู้บริหารได้
ด าเนินการช่วยเหลือและแก้ไข อยากสอบถามว่า ที่ได้แก้ไข แก้ไขบางจุดหรือเป็นภาพรวม  
และอีกเรื่องคือ การท าถนน ที่เราได้ส ารวจไว้เพ่ือท าเทศบัญญัติฯ ปี 2567 นั้น สมาชิกได้
ไปตามแผนหมู่บ้าน โดยการน าของผู้ใหญ่ สมาชิกก็ไม่ได้รับปากกับพ่ีน้องชาวบ้านว่าจะได้
เมื่อใด เพียงแต่เป็นแผน ตามโครงการเสนอทางผู้บริหาร ท าเทศบัญญัติงบประมาณ
ประจ าปี 2567 สมาชิกทั้งสองเขตก็ออกพ้ืนที่ช่วยกัน ในกรณีที่ดินของนายไพฑูรย์ ต๊ะใจ 
สมาชิกเขต 1 เช่นท่าน สท.อาทิตย์ ก็ได้ไปติดตาม พูดคุย จนได้มีการโอนให้เป็นที่
สาธารณะ และส่งเรื่องมาให้เทศบาลเป็นที่เรียบร้อย ในเรื่องของงบประมาณไม่ได้ดูหมู่บ้าน
เป็นหลัก ดูเป็นเขต ดูความจ าเป็นของพ่ีน้องชาวบ้าน ดูจากแผนหมู่บ้านที่เรียงล าดับมา 
ไม่ได้จัดสรรงบประมาณว่าจะลงจุดไหนเพียงคนเดียว งบประมาณปีนี้ภาพรวมได้เท่าไหร่ 
ภาพรวมทั้งสองเขต ดูความเหมาะสม ว่าตรงไหนส าคัญที่สุด ได้มีการพูดคุยกับสมาชิก
ด้วยกัน ตอนลงพ้ืนที่ไม่ได้แจ้งชาวบ้านว่าจะได้ตรงไหน ตอนนี้ขอให้ทาง ผอ.กองช่าง สรุป
ยอดที่เราจะท าโครงการปีนี้เท่าไหร่ แล้วเจ้าของโครงการจะได้เกลี่ยงบประมาณลงพ้ืนที่
อย่างทั่วถึง จะได้ช่วยกันพัฒนา จะได้น าไปปรึกษากับผู้ใหญ่บ้านครับ 

 

นายทวิช จ าปาวัน - เรื่องรางระบายน้ า ได้ด าเนินการจัดซื้อจัดจ้าง ได้ผู้รับเหมาแล้ว ที่ด าเนินการมี หมู่ 6 หมู่ 7 
และในเทศบาล งบประมาณหนึ่งแสนหนึ่งพันกว่าบาท ที่ท าไปเฉพาะส่วนที่มีงบประมาณอยู่ 
เป็นค่าบ ารุงรักษาที่ดินและสิ่งก่อสร้างที่กองช่างมีงบประมาณอยู่ ส่วนบ้านที่ได้เขียน       
ค าร้องมาแต่ยังไม่ได้รับการแก้ไข ตอนนี้ทางกองช่างได้เขียนรวบรวมค าร้อง ขอปรึกษาทาง
เจ้าหน้าที่งบประมาณก่อนครับว่าจะสามารถโอนเงินงบประมาณจากตรงไหนมาได้บ้าง และ
จะออกส ารวจท าแบบแปลนประมาณราคาเพ่ือจะด าเนินการซ่อมรางระบายน้ าที่ยังไม่ได้
ซ่อม ในส่วนงบประมาณที่เราได้ออกส ารวจ งบประมาณ ปี 2567 กองช่างมีข้อมูล        
ทุกหมู่บ้านแล้ว กองช่างจะจัดท างบประมาณมาแยกหมู่บ้านและเขต  และจะเชิญท่าน
สมาชิกสภา และคณะผู้บริหาร มาร่วมกันพิจารณาอีกครั้งว่าโครงการที่ท ามาสอดคล้องกับ
งบประมาณหรือไม่ครับ 

 

นางอ าไพ อวนศรี - ตอนนี้ขอดูรายจ่ายประจ าก่อนว่าจะเหลืองบประมาณสักเท่าไหร่ หากเรามาพิจารณา 
นายกเทศมนตรีฯ โครงสร้างพ้ืนฐานก่อน แต่ยังไม่มีข้อมูลรายจ่ายประจ าที่มาตั้งจ่าย จะพิจารณาไม่ได้ 

เงินเดือน ค่าตอบแทน ทั้งในส่วนของข้าราชการ พนักงานเทศบาล ของผู้ บริหาร และ
สมาชิกสภา ขึ้นกันหมด  แต่เรายังมีเงินส ารองจ่าย งบกลาง เงินซ่อมแซม ที่น ามาท าได้ 
หากเรามีการตั้งงบประมาณตัวนี้เยอะๆ ก็ไม่ต้องหาเงินโอนมาก็ได้ค่ะ ในส่วนของประมาณ
การรางระบายน้ า ที่ยังไม่มีการซ่อมแซม ให้ช่างประมาณการส่งมาก่อน เรื่องรางระบายน้ า
ที่ช ารุด รอการซ่อมแซม เห็นความส าคัญอยู่ค่ะและมีความคิดว่า ปลายปีงบประมาณ 



๑๒ 
 

อาจจะมีงบประมาณเข้ามามาก มีเงินเหลือจ่าย ก็คงจะโอนมาตั้งเป็นรายการใหม่หรือ   
โอนไปงบประมาณซ่อมแซมให้เลยค่ะ ดีแล้วค่ะที่ท่านให้ข้อมูลด้านโครงสร้างพ้ืนฐานไว้ หาก
มีงบประมาณเข้ามา มีเงินเหลือจ่ายก็สามารถท าได้เลย เราจะได้มาหารือกันอีกครั้ง          
ในปีงบประมาณต่อไปอยากให้ตั้งเงินส ารองจ่าย เงินซ่อมแซมของกองช่างไว้เยอะกว่านี้   
ต้องเป็นเงินก้อนที่มีความส าคัญก็พยายามด าเนินการทุกเรื่องที่ท่านแจ้งมา งบประมาณ
ส าคัญมากที่สุดค่ะ 

 

นายศักดิ์ดา อุปค า - เป็นที่ยินดีที่ได้รับค าตอบจากท่านนายกฯ และผอ.กองช่าง รอมีงบประมาณเข้ามา ผม
อยากท าความเข้าใจกับท่านสมาชิกท้ังสองเขต ฝากทาง ผอ.กองช่าง เป็นห่วงทุกปี เรื่องการ
มีวิศวกรเข้ามาเซ็นต์รับรอง เงินซ่อมแซม ก็อยากให้สมาชิกสภาเรา พิจารณาเงินตรงนี้
เพราะมีความส าคัญ หากทาง ผอ.กองช่างท างบประมาณเสร็จก็ขอให้ประสานทางสมาชิก
สภา ทางก านัน ผู้ใหญ่บ้าน ชี้แจงว่าปีนี้เราได้งบโครงการนี้ กี่บาท  

 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ผมขออธิบายเรื่องการจัดท างบประมาณ ตามที่สภาได้ประชุมเมื่อต้นเดือน ผมขอแจ้งว่า 
ต้นเดือนกรกฎาคม จะมีการนัดประชุมพิจารณาในส่วนของรายละเอียดโครงการ ตอนนี้ผม
ขอประมาณรายจ่ายประจ าก่อนตามที่ท่านนายกฯ ได้แจ้ง รายจ่ายประจ าเป็นกฎหมาย
บังคับมา และจะมาดูเรื่องงานโครงการก่อสร้างต่อ ในปีงบประมาณ 2567 คาดการว่า   
จะตั้งงบประมาณที่ 49,500,000 บาท คิดว่าเพดานจะปรับได้ถึง 50,000,000 บาท 
ผมจะดูรายจ่ายปิดงบปี 2565 ประกอบ ตอนนี้ผมให้แต่ละแผนงานท ารายการจ่ ายมา
เรียบร้อย แต่ผมยังไม่ได้ตัดงบประมาณออก จะขอปรึกษาท่านปลัด ท่านนายกฯ ก่อน  
แผนงานบริหารงานทั่วไป ก็จะตั้งงบประมาณเยอะเพราะมีเงินเดือนทั้งฝ่ายบริหาร สภา 
และข้าราชการ พนักงานของเทศบาลอยู่ในแผนงานนี้ ประมาณการที่ 12,238,080 บาท, 
งานบริหารงานคลัง 3,815,280 บาท, งานป้องกันฯ 2,584,740 บาท งานการศึกษา 
5,578,160 บาท งานสาธารณสุขฯ 3,658,540 บาท งานพัฒนาชุมชน (มีเบี้ยยังชีพ
ต่างๆ อยู่ในแผนงานนี้) 1,8667,160 บาท กองช่าง 4,909,160 บาท รวมทุกแผนงาน
ที่ส่งมา 51,416,920 บาท ในห้าสิบเอ็ดล้านนี้ มีงบประมาณโครงการงานก่อสร้างของ
กองช่างประมาณหนึ่งล้านห้าแสนบาท ส่วนรายการอ่ืนจะไปตัดรายการจ่ายก่อน ตอนนี้ผม
ให้ทุกแผนงานตั้งตามรายจ่ายจริงไปก่อน เช่น ค่าไฟฟ้า มีค่า ft เพ่ิมขึ้น มีการขอโอนเงิน 
ผมเลยให้ตั้งตามรายจ่ายจริงมา ค่าน้ ามันเชื้อเพลิงเช่นกัน ให้ตั้งตามรายจ่ายที่จ่ายจริงมา
ก่อน หากตัดเต็มที่แล้วไม่ได้ ก็จะขยายฐานเป็น 50,000,000 บาท สุดท้ายจะอยู่ที่ท่าน
ปลัด ในฐานะเจ้าหน้าที่งบประมาณเป็นผู้ชี้แจง ตัดทอนต่างๆ หากเรียบร้อยแล้ว ผมจะแจ้ง
นัดทุกท่านมาหารือกันอีกครั้ง  

 

นายสมยศ ไชยนันตา - ผมมีเรื่องได้รับแจ้งมาจากหมู่ 6 บ้านขามแดง จากกลุ่มเต้นบาสโลป  ได้มีการฝึกเต้น และ
ช่วงนี้เป็นฤดูฝน มีฝน ลมพายุ วันไหนที่มีฝนตก บริเวณที่เต้นก็จะมีน้ าท่วมขัง ท าให้ฝึกเต้น
ไม่ได้ ก็ฝากมาขออนุญาตใช้พ้ืนที่ในศูนย์เด็กเล็กบ้านขามแดงที่ปิดไป ใช้ในการเต้น        
เป็นบางครั้งหากฝนตก ลมแรง สะดวกในเรื่องของการเก็บเครื่องเสียงด้วย เพราะช่วงนี้ก็จะ
มีการแข่งขันระดับอ าเภอ 

 

นายอภิชาติ สุภากูล - บริเวณที่เต้นก็เป็นพ้ืนที่เทเรียบร้อยแล้ว แต่หากมีลม มีฝนตก จะมีน้ าขังบ้าง หากไปเต้น
ในอาคารศูนย์เด็กเล็กฯ ผมขอไปดูก่อนนะครับ ไม่แน่ใจว่าจะกว้างพอที่จะให้กลุ่ มไปเต้น
หรือไม่ ขอไปดูพื้นท่ีอีกครั้งครับ หากท าได้ก็จะท าหนังสือมาขอ  

 



๑๓ 
 

นายจิรัฏฐ์  ยารังษี - ขออนุญาตแจ้งอีกเรื่อง  เทศบาลจะจัดกิจกรรมถวายเทียนพรรษา 8 วัด 1 ส านักสงฆ์ ใน
วันที่ 27 กรกฎาคม 2566 จะมีหนังสือแจ้งเป็นทางการอีกครั้งครับ 

 

นายนเรศน์  ถาวร - มีสมาชิกสภาท่านใดจะเสนอเรื่องอ่ืนอีกหรือไม่ 
รองประธานสภาเทศบาลฯ - ที่ประชุมไม่มีผู้ใดเสนอ ผมขอขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านในวันนี้จึงขอปิดการประชุม
   สภาในครั้งนี้ขอบคุณครับ 
 
 

ปิดประชุมเวลา  11.15 น. 
 

(ลงชื่อ)        จิรัฏฐ์   ยารังษี ผู้บันทึกการประชุม 
                       (นายจิรัฏฐ ์  ยารังษี) 
                                          เลขานุการสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 
 

คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม ได้จัดประชุมเพ่ือพิจารณาตรวจรายงานการประชุมเมื่อวันที่  7 
กรกฎาคม 2566 ปรากฏว่า รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 2 
ประจ าปี พ.ศ. 2566 เมื่อวันศุกร์ ที่ 30 มิถุนายน 2566 มีเนื้อหาครบถ้วน ถูกต้องสมบูรณ์แล้วทุกประการ             
จึงลงลายมือชื่อไว้เป็นหลักฐาน   
 
 
 

    (ลงชื่อ)  ชาญณรงค์  แสงบุญเรือง คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  
                    (นายชาญณรงค์  แสงบุญเรือง)    
                     สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๑ 
 
 

(ลงชื่อ)    สวัสดิ์   สอนปิงค า คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  
                        (นายสวัสดิ์   สอนปิงค า)    
                      สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 
  
 

 (ลงชื่อ)        เจริญ ญาสิทธิ ์ ประธานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม 
                                  (นายเจริญ ญาสิทธิ์) 
                                สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 
 

 สภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล ได้มีมติในการประชุมเมื่อวันที่...........เดือน .............................. ๒๕๖6 
เห็นชอบ รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล สมัยสามัญ สมัยที่ 2 ครั้งที่ 2 ประจ าปี พ.ศ. 
2566 เมื่อวันศุกร์ ที่ 30 มิถุนายน 2566   จึงลงลายมือชื่อไว้เป็นหลักฐาน 
 
 
 

   (ลงชื่อ)          ปริญญา  สุวรรณศร 
                (นายปริญญา   สุวรรณศร) 

                     ประธานสภาเทศบาลต าบลห้างฉัตรแม่ตาล 


